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Regina Maria-u. 12., hová a 
lap szellemi részét illető min • 
den közlemény intézendő.

Kiadóhivatal :
Déva, Regina Maria-u. 12., 
hová az előfizetések és hir

detések küldendők.

Szerkesztő :
KOVÁCS KÁROLY

Feltámadunk!
Az emberi élet célját vizsgáló lelkek arra 

a meggyőződésre jutnak, hogy az élet nem 
lehet céltalan. A gyönyörűen megalkotott 
mindenségben nem lehet egyedül az ember 
az, aki életét céltalanságokban kell, hogy el- 
veszejtse. Nem pedig azért és annál is inkább, 
mert az ember a legtökéletesebb földi lény. 
Továbbvezetve ezt a gondolatot, oda érünk, 
hogy az embernek van e földön a legfőbb 
célja.

Sajnos, a rossz gazdasági és társadalmi, 
sőt politikai és részben egyéni, az ember 
eldurvult természetéből származó, viszonyok 
és állapotok nagyon sokszor megkeserítik 
az emberiség életét. Mint a jelenben is, 
a züllött erkölcsök lettek úrrá a lelkeken 
s annak mélyén a jó helyett a kárhozatos 
rossz ütött tanyát. Egész népeket és világ
részeket megfertőző kórral állunk szemben, 
amely ellen csak a legerősebb lelkek tudják 
felvenni a küzdelmet. Nagyon sokszor 
azonban ezek is megbotlanak, hiszen a 
legnagyobb lángésznek s a legmélyebblelkü 
embernek is eledelre és ruházatra van szük
sége. Az anyagi körülmények mostohasága 
igy tényleges akadályul szolgál az erkölcsök 
megjavulásánál.

Csodálkozhatunk tehát, ha különösen 

a gyenge lelkű ifjúság olyan rossznak és 
haszontalannak látja az életet, hogy sokszor 
el is veti magátol? Csodálkozhatunk-e azon, 
ha robotban megtört emberek semmivel 
se törődnek s legfőképpen lelkűkkel, amely- 
lyel az élet kiélése és céljának meglátása 
történhetik? Csodálkozhatunk-e, ha a má
mor karjaiba vetik magukat a kétségbeesett 
vagy abszolút állati életet élő lelkek?

E három kérdés mindegyike társadalmi 
életünk veszélyes nyavalyája. Részben a 
kor hozta ránk, részben mi vagyunk hibások, 
hogy ennyire elharapózdtak. De azon kell 
lennünk, hogy ezt a helyzetet megváltoz
tassuk, hogy emberi életet élő lelkeket 
neveljünk s azokkal az élet, az emberi élet 
fennkölt célját megláttassuk.

Nem csüggeszthet el az sem, ha a 
mostoha körülmények az ellenkező malomra 
is hajtják a vizet s bármikép is hirdetik, 
hogy az ember rossz. Ennek ellenére világgá 
kell harsognunk, hogy az ember lénye
gében jó és igaz, ha a mocsok felületesen 
be is borítja a lelkét.

S ha ezt hirdetjük, az emberi jóságban 
és az emberi lélek továbbfejlődésében való 
hitünket hirdetjük. Hiszen ami jó és igaz 
csak rövid időre hal meg, mert az Ur is 
feltámadott. Ó pedig az ut, az igazság és 
az élet.

Higyjetek a feltámadásban!

Az uj lakbérleti törvény.
A lakbér iránti kérelmeket csak 
április 26-ig lehet benyújtani.

Az uj lakbérleti törvény értelmében román 
állampolgár bérlő és tulajdonos, valamint al
bérlő között lakásra vonatkozó azon szerző
dések, amelyek 1924 május 6-án és 1925 má
jus 6-ig járnak le — 1927 május hó 6-ig 
meghosszabbittatnak. Ahol kereskedelem vagy 
ipar gyakoroltatik, tekintet nélkül arra, hogy a 
bérlőknek van-e vagy sem lakásuk, azon in
gatlanokban — nem tekintetnek lakásokul. Ha 
kétely merül fel az irányban, hogy műhely 
vagy lakás képezi a szerződés főtárgyát, a bí
ráló bizottság fog dönteni, hogy melyik a 
kettő közül jellemzi a szerződést. A nemlakásra 
vonatkozó szerződések nem részesülnek meg- 
hosszabbitásban, s visszakerülnek az általános 
magánjog hatálya alá. Az ezen szerződéseket 
élvező bérlők és albérlők 1924 május 6 ától 
kezdődőleg egy évi határidőn belül kötelesek 
rendezni viszonyukat. 1925 május 6-ig azon
ban használhatják az elfoglalt ingatlanokat. 
Bármely bérlő, aki a törvény rendelkezéseiben 
részesül, a tulajdonossal való megállapodás 
hiányában helybeli szokás szerint megállandó
sult megfelelő időpontban elhagyhatja az el
foglalt férőhelyet azon feltétel mellett, hogy 
ezen elhatározását a tulajdonossal ezen idő
pontot legalább egy hónappal megelőzőleg 
közli.

A törvény által a meghosszabbított lakbér- 
jeti szerződések évi bérösszegének megállapí
tásánál az 1924 évi április 23-án (május 6) 
fizetett bérösszeg vétetik alapul. A korona 1

Halál a feltámadásban.
Irta: Máthé András.

Csak mesét mondok. Egy régi, igaz mesét 
Nem is szenzáció, nem is különös. Egy ember 
életről van szó. De mit is jelent ma egy ember 
élet? Ma, a tudás, az értelmi-kifejlettség csodálatos 
horizontjait csapkodó huszadik században?! Ma, 
amikor a lelkiismeret felhői irigységünk kihatásaitól 
nem férhetnek szivünkre s a tőrt, mit mások szivébe 
mártottunk, önnön-életünk táplálására eszközül hasz
náljuk és még büszkék is vagyunk rá ... ? !

Elhallgatom a harangok szállongó bugását, a 
húsvéti ihlettől megszállt lelkek öröm-dobbanását 
s szivem összeszorul, ha a múltak emlékiből előmbe 
tárul egy kép, egy ünnep: ezerkilencszáztizenhat 
feltámadás ünnepe.

Valóságos népáradat vonult végig a kicsiny falu 
tisztára sepert utcáin a templom felé, öregek, ifjak, 
apró ugrándozó gyerekek üdvözölni mentek a fel
támadott Krisztust.

Tavasz volt. Üde, zöldelő tavasz. A tiszta, kék 
égről szétáradó napsugár gyermeki mosollyal ját
szott a dombok oldalain.

Egy magányos kis lak szomorú csendjében tétova 
tekintettel figyelte játszadozó gyermekét egy fiatal, 
mélabus asszony.

— Fiacskám, tudod-e milyen ünnep van ma ?
A gyermek felfigyelt.
— Ma támadott fel a Krisztus, a kis Jézuska, 

aki annyi mindent küldött neked születésed napján.
— Igazán Anyus? Óh engedj akkor templomba 

mennem, hadd köszönjem meg Neki azt a sok jót 
— könyörgött anyjához a kis fiú.

— Eredj gyermekem — szólt az anya — és 
imádkozzál szépen. Imádkozzál mindnyájunkért ... 
apuskáért is.

— Apuskáért is?
— Igen gyermekem. Bizonyára ő is imádkozik 

érettünk, teéretted is.
— Hát apuska is a templomban lesz ma?
— Nem fiacskám, messzi van ő tőlünk. — Majd 

rebegő hangon folytatá: Vártam, hogy haza jön. 
Együtt ünnepelni. Istenem, de vártam! De nem 
jött. . . nem . . .

S fájdalomtól-égő könnyei sűrűn peregtek le 
rózsaszín arcán. Kint, a kis templom tornyán el
némult az utolsó harangszó is. Az anya szivére 
nehéz felhők tolultak s sajgó sejtelmek lettek úrrá 
lelkén. Szófián öltöztette kicsiny magzatát, mig 
gondolatai messzi ismeretlen tájak felett lebegve 
szeretett hitvese után bujdokoltak.

— Vájjon mit csinál ? Istenem, vájjon merre 
van most? — tört fel leikéből egyre a fájdalom.

Egyszer csak éles trombitaszó zúgott be a szoba 
csendjébe, majd ezt követte az ajtó nyikorgása.

— Levelet hoztam — szólt a postás s aztán 
újra eltávozott.

— Istenem, mit jelentsen? ez nem az ő Írása 
— szólt kitörve az asszony s reszkető kezekkel 
felbontotta a levelet. Majd a kusza írásban keres
gélni kezdett:

„Egy haldokló óhajának teszek eleget Asszo
nyom! Férjének. Kinek utolsó leheliete „hitve
sem*, „gyermekem*, súgta. Ó alszik már. Csen- 

desen, végnélkül. Elhagyott, jeltelen sírját egy 
vándor bérei patak egyhangú meséje lengi át 
álomdal gyanánt. De vigasztalódjon Asszonyom. 
Imádkozzon — amint ő is kívánta — s abban 
majd vigasztalást talál . . .

Egykor majd újra viszont látjuk önt. Majd ... 
egykor ... a diadalok diadalán.

Egy Honfitárs.*
Nem jött szó ajkaira. Egy pillanatra úgy érezte, 

meginog a föld lába alatt s aztán egy görcsös 
sikoly után ájultan terült el a földön.

Kint gyönyörűen ragyogott az ég. Csendes és 
néptelenné váltak a kis falu utcái. Uj életet hir
detett a tavasz, az Igazság halhatatlanságát dúdol
ták a langyos, déli szellők.

Soká feküdt ott öntudatlan s mikor magához tért 
egyedül találta magát.

És a templomban, hátul a gyermeksorban teljes 
szívből könyörgött valaki :

— Jézuska, oh édes Jézuska, légy könyörületes 
a te szolgádhoz s mutass utat az én jó Apukám
nak a halál elöl s hozd el minél hamarább a vi
szontlátás meghitt óráit.

Majd a felzendülő orgona hangja mellett remény
kedő hittel énekelte a gyülekezet :

„Feltámadunk ! feltámadunk ! “
És szállt az ének, szállt a Hozsánna égen és 

földön. Minden magányos, minden sajgó kebelbe 
belelopott egy-egy piciny, egy-egy parányi örömet. 
Csak egy özveggyé lett asszony, egy apátián árva 
gyermek szivébe sirt bele fájdalmasan egy szomorú, 
néma temetés . . .



2. DÉVA ÉS VIDÉKE 1924. április 19.

leuval számítandó. Az 1924 április 23-án fize
tett bérösszeg négyszeresét fizetik azon bérlők, 
akiknek jövedelme legfeljebb egyszázezer lei, 
ötszörösét, akiknek jövedelme legfeljebb száz
ötvenezer lei, hatszorosát, akiknek jövedelme 
legfeljebb 200.000 lei, nyolcszorosát, akiknek 
jövedelme legfeljebb 250.000 lei. A bér sem
miesetre sem lehet kisebb, mint az 1923 évi 
április havában fizetett bér. A bérlők a bérösz- 
szegén felül az ingatlantól járó összes községi 
járulékokat is aránylagosan kötelesek fizetni. 
Ha a bér a mindennemű adók összegét és az 
ingatlanon 1924 március 1-én fekvő tényleges 
terhek kamatjait nem fedezné, a tulajdonos a 
bírálóbizottságtól a bér megállapítását kérheti. 
Az igy megállapított bér a bérlő jövedelmének 
egyötödrészét nem haladhatja meg.

Azon lakásbérlő, aki a törvény meghosszab
bításában nem részesül, azt a bérösszeget fi
zeti, amelyben a tulajdonossal megegyezett. 
Meg nem egyezés esetén a bírálóbizottság ál
lapítja meg a bért, amely nem lehet több, mint 
1914 április 23-i bér szorozva hússzal és nem 
lehet kisebb, mint ezen bér szorozva nyolccal. 
A nemlakásra vonatkozó bérlők, akik az in
gatlant 1925 május 6-ig használhatják, egy 
fix bért fizetnek, mely az 1914 évi ápr. 23 án 
fizetett bér tizennégyszeresét teszi ki, hozzá
adva a vonatkozó községi járulékokat. A do
hányárudák, a kisiparosok vagy kézművesek 
üzlethelyiségük után 1914 április 23-i bér hét
szeresét fizetik, hozzáadva még a községi já
rulékokat is. Bármely esetben a bér nem lehet 
kisebb az 1923-ban fizetett bérnél. A bér- 
mennyiség megállapításánál a férj jövedelme 
egészben számításba jön, még akkor is, ha a 
szerződés a nő nevére van kiállítva.

A bérlő a bért fizetheti egyenesen a tulaj
donosnak, de határidőben befizetheti a „Casa 
de depuneri“-hez, a pénzügyigazgatósághoz 
vagy az adóhivatalhoz. Az elismervényt a já
rásbírósághoz benyújtja s erről a hitelezőt 
ajánlott levélben értesíti, melynek vevényét a 
letett bér elismervéuyéhez csatolja. A bérlő 
jövedelmének megállapításánál az ő globális 
jövedelme után 1923 évre megállapított adó 
vétetik figyelembe, melyhez hozzáadandó a 
vele együtt lakó minden egyes személy globá
lis jövedelmének feierésze.

Albérletbe adás csak a tulajdonos hozzájá
rulásával eszközölhető és pedig egészben a 
tulajdonos javára maradnak, ha a férőhelyek 
butor nélkül lettek kiadva, felerészben a tulaj
donos javára, ha bútorral lettek albérletbe 
adva. Ezen albérleti szerződések meghosszab
bítása 1923 év folyamán fizetett bérrel törté
nik, anélkül, hogy az felemelhető volna. A 
jelenleg bérlő, vagy elszállásolt tulajdonos és 
közös tulajdonosok, akik 1922 március 27-ike 
előtt telepedtek le a helységben és tulajdonu
kat legkésőbb 1923 március 27-ig szerezték 
meg, beköltözhetnek saját házukba. Viszont 
ők átengedik lakásukat az evacuáltnak. Nem 
evacuálhatók azonban köztisztviselők, árvák és 
özvegyek, az állam, megyék, községek a bár
mely célra elfoglalt férőhelységek tekintetében. 
A tulajdonos bármikor evacuálhatja valamely 
háznak lakóit, bérlőit, aki azt rekvirálás utján 
szerezte meg, akkor, amikor a bérlőnek meg
szűntek hivatali felruházásai, melynek alapján 
a ház vagy lakrész rekvirálása történt.

Az uj törvény alapján kötött szerződésekből 
eredő összes keresetek, kivéve a bérre vonat
kozót, ha a szerződés évi értéke nem haladja 
meg a 4000 leit, végérvényesen a járásbíróság 
által biráltatik el, ha 15.000 leit nem haladja 
meg a szerződés évi értéke, elsőfokún a járás
bíróság illetékes a törvényszékhez való feleb- 
bezési joggal. Azon bérlők j^vagy albérlők, 

akiknek bérletét a törvény nem hosszabbítja 
meg és akik azt igényelnék, hogy joguk van 
az ingatlant az egy évi határidőn túl is tartani, 
kötelesek 1924 március 27-től számított 6 havi 
időn belül keresetet beadni, elleneseiben a bí
róság által evacuálva lesznek, avagy elnöki 
rendelkezéssel a tulajdonosnak az előző félévi 
bér tízszeresének fizetésére kötelezhetők. A bér 
megállapítása iránti kérelmeket egy „bíráló 
bizottság- intézi, amely áll a törvényszék elnö
kéből, a Curtea első elnöke által delegált egy 
bíróból s a kincsíár delegátusából (pénzügy- 
igazgató vagy aligazgató). A tárgyalások a 
törvényszék tanácskozótermében tartatnak, a 
bizottság tagjainak napidijra van igényük. Ahol 
nincs törvényszék, a bérmegállapitási kérelme
ket a járásbiró dönti el. A bérmegállapítást ké
relmek csak 1924 április 26-ig nyújthatók be. 
A kérvények bélyegtelen papiroson két pél
dányban lesznek benyújtva, csatolni kell a 
pénzügyigazgatóságnak a tulajdonos által igé
nyelt 1 évi béremelés után számított 3 száza
lék speciális dij, az albérletre vonatkozó kér
vényekért pedig egy 100 leies állandó dij 
befizetéséről szóló elismervényét. A bíráló bi
zottságok határozatai 2 szavazattöbbséggel 
hozhatók, ellentmondási és felebbezési jog 
nélkül. 15 nap alatt azonban felülvizsgálati 
joggal a Curtea de Casație-hez terjeszthető. A 
járásbiró határozata ellen szintén 15 napon be
lül a törvényszéknél van felülvizsgálatnak helye.

Az eddigi erre vonatkozó összes törvények 
hatályukat vesztik és ahol ez a törvény nem 
rendelkezik, az érvényben levő polgári törvé
nyek rendelkezései nyernek alkalmazást, vissza
állíttatván az általános magánjog.

A dévai liceul „Decebul" és leány
iskola növendékeinek koncertje.
A dévai liceul „DecebaJ* és leányiskola if

júsága folyó hó 16-án este tartotta szépsikerü 
koncertjét a városi színházban. Az estély min
den egyes pontja sok tudást és még több lel
kesedést árult el, úgy hogy a színházat zsúfo
lásig megtöltő közönség a legjobb benyomá
sokkal távozott.

Első számként a reáliskola zenekara az„ Im
nul Regal“-t játszotta el nagyon ügyesen, 
Ignaton tanár szakszerű vezetésével. Utána 
Giurgiu Costica George Coșbuc Regina Ostro- 
goților cimü szép versét szavalta el igen ügye
sen, sok hatással. Majd Metz Leticia (hegedű), 
Olariu Delia (hegedű) és Olariu Stela (zongora) 
leányiskolái növendékek Simon Adolfnak erre 
az alkalomra megírt szimfóniáját adták elő. A 
szimfónia figyelembe vette a kis növendékek 
kezdő tudását, mégis azonban a kompozíció 
olyan volt, hogy a zenét a közönség is élvez
hette. A vegyeskar kitűnő összhangu és nagyon 
élvezetes éneke után a reáliskola zenekara 
Haydn több örökbecsű müvét játszotta el a közön
ség legnagyobb gyönyörűségére. Mindkettőt 
Ignaton tanár dirigálta a tőle már megszokott 
precizitással.

Szünet után „Cinel-Cinel* cimü 1 felvonásos 
vígjátékot adták elő a következő növendékek : 
Ioan Barbura VIII. o. t., Elenufa Gheorgiu III. 
o. t., Leticia Meciu III. o. t., Elena Pop IV. 
o. t. és Ioan Salomie Vili. o. t. A növendékek 
igen ügyesen mozogtak a színpadon és játé
kukkal a közönséget jókedvre hangolták. A 
rendezés, diszletezés és világítás kifogástalan volt.

Utolsóelőtti számként a vegyeskar Popovici 
„Cântec de leagan" és Ignaton tanár „Cântec 
poporal" cimü müvét énekelte el óriási hatás
sal. A dirigáló Ignaton tanárt a közönség több
ször a lámpák elé tapsolta. A zenetanár teljes 

mértékben megérdemelte azt az ünneplést, 
amelyben a közönség és diákjai részesitették. 

Utolsó számként a zenekar Schubert hősin
dulóját adta elő nagyon szépen.

A koncert 12 óra után ért véget.

A zeneművészet újabb technikai módszere.
Dr. Horváth Dezső zongoraművész nyilatkozata uj módszeréről.

Bendiner Nándor legutóbbi kolozsvári hang
versenye nagyjelentőségű művészi technikai 
kérdést vetett fel. Ez a feszültség! technika 
problémája, amely a művészet gyakorlatát uj 
alapokra fektetheti s az emberi teljesítőképesség 
habárait nagyon kibővítheti.

Alkalmunk nyílott erről a kérdésről dr. Hor
váth Dezső zongoraművésszel beszélgetést foly
tatni, aki körülbelül a következőket mondotta :

— Bendiner technikája tényleg nagyjelentő
ségű fejlődés a zenetechnika terén, azonban 
nem egyedüli újítás e tekintetben. Magam mint
egy két évvel ezelőtt ismertem meg ezt a mód
szert és meg is kíséreltem alkalmazását. Minden 
igazi művész, aki a meglévő ’technikai mód
szereket már elsajátította, megkísérli a technikai 
lehetőségek ujabbi kikényszerítését ésuj hatás
eszközök alkalmazását. Műhelytitkot őriz magá
ban, mint Bendiner, amelynek egyedüli létre
hozója művészi egyénisége. Mert a technika 
bármenyire is a művészet megtanulható és mes
terséges részét is képezi, a művész kifejező 
eszköze. Úgy érzem, a Bendiner technikai el
járásának tanulmányozása közben a feszültség! 
technikát sikerült egy lépéssel tovább fejleszte
nem. Amig ugyanis Bendinernél a feszültség 
súlypontja az ujjakra jut, addig módszerem 
szerint a feszültség az egész szervezetben egy
formán oszlik el és központja maga az agy, 
mint a motorikus és szenzuális idegek góc
pontja s az ujjak csak mint tapintó felületek 
vesznek részt az energia közlésben. Nem kell 
összetéveszteni e technikai módszert az úgy
nevezett sulytecbnikával, mert módszerem által 
elért dinamikai hatások hasonlíthatatlanul erő
sebbek és színesebbek. Hátránya csak az, hogy 
roppant fizikai és szellemi fáradtságot, mond
hatni kimerülést okoz, az idegeknek és izmok
nak roppantul felfokozott megfeszítése által, de 
előnye, hogy a dinamikai hatásoknak eddig 
elképzelhetetlen lehetőségeit nyitja meg. A mo
dern embernek, aki a háború rettenetes vérzi
vatara után enervált idegzetű, nem melankólia 
kell; a tömegeket meg kell és fel kell rázni. 
Különben remélem, hogy uj módszeremet nem
sokára -szakközönség előtt is bemutathatom.

Eddig tart dr. Horváth Dezső nyilatkozata s 
reméljük, hogy ezen technikai módszerét leg
közelebbi dévai hangversenyén fogja bemutatni 
az érdeklődő közönség előtt.

SPORT.
Arad MTE: PVSE — 4:1 (2:1).

A triálmérkőzéseken szereplő játékosok miatt 
az aradi csapat erősen megtartalékolva jött a 
mérkőzésre. Más okoknál fogva, de ugyancsak 
hasonló gyenge fölállítással játszotta Piski is 
a mérkőzést

Az első félidő abszolút aradi fölény jegyé
ben folyik le s az aradiak 2 goolja ellenében 
a piskiiek 1 goollal terhelik az ellenfél hálóját.

A második félidőben időnként váltakozva 
hullámzik a játék egyik félpályáról a másikra 
s a piskiiek vannak többször az aradi kapu 
előtt, de kornereknél egyebet elérni nem tud
nak, viszont az aradiak újabb 2 goollal biz
tosítják — amugyis kétségtelen győzelmüket.

Az eredményt azonban nem tekinthetjük a 
két csapat erőviszonyának hü kifejezőjéül, te
kintve, hogy mindkét fél aránytalan erőcsök
kenéssel játszott.

Nem kifogástalanul bíráskodott Márer.
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Az ostromállapot kiterjesztése.
A 7ik Hadtest Parancsnokságának 
3-ik számú rendelete.

A megyei preíektura felkérésére az ostrom
állapot kiterjesztéséről szóló 3-ik számú ren
deletet kivonatosan az alábbiakban közöljük :

Hivatkozással a 853—192L és 131—1923. 
Iszámu királyi rendeletekre, amelyek az ostrom- 
|állapotot kiterjesztik a 7-ik hadtestparancsnok- 
íságának területére, a magyar és jugoszláv 
| határoktól a következő vonallal bezárólag : 
^Ferdioara-Răsboieni, Aiud, Teiuș, Alba-Iulia, 
Vințul de jos, Pianul, Tomnatecul, Surian și 

■Petroșeni, a Kárpátok derekáig bezárólag egész 
IVárciorováig.

A 2-ik számú rendelet hatályon kivül he- 
Byeztetik.

Tudomására hozatik mindenkinek, aki e 
Izóna területén van, hogyha nem fogja telje- 
siteni az alant elrendelteket, a hadbíróság által 

la katonai törvénykönyv 66. és 92, 93,— 111, 

167 — 224 paragrafusai szerint, minőségre 
Ivaló tekintet nélkül fog büntettetni.

Minden polgári törvény a katonai hatóság 
wédelme alá helyeztetik.

Senki előzetes engedély nélkül nem hordhat 
fegyvert. Fegyver- vagy municiótulajdonosok 

Irötelesek azokat ezen rendelet megjelentétől 
Számított 10 napon belül a parancsnoksághoz 
weszolgáltatni, ahol erről igazolványt kapnak. 
•Bárkinek bármilyen előzetes engedélye van, 
Köteles azzal 10 napon belül a parancsnokság- 
Jiál jelentkezni, amikor is a parancsnokság uj 
igazolványt ad. Az ellenszegülők a járásbíróság 
által lesznek büntetve az Erdélyben érvényben 
lévő 1879. évi XL. törvénycikk 34-ik paragra
fusa alapján 1 havi fogházzal vagy 3000 lejig 

gerjedő büntetéssel.
! A büntetésnél nem jön számításba, hogy a 

fegyvert és hadianyagot milyen célból tartot
ták. Bármiféle mulatságra és gyülekezésre az 

jingedélyt az illetékes prefektus adja meg. Az 
illetékes katonai hatóságoknak joga van cen- 
iurázni, megakadályozhatván bármely cikk és 

Bel- vagy külföldi sajtótermék terjesztését.
I Uj telefonfelszerelések csak a katonai ható
ságok beleegyezésével adhatók, a postahi
vatal által. Házkutatás bárkinél és bármikor 
foganatosítható a polgári hatóságok által, de a 
katonai hatóságok értesítésével. Az ezen ren
delet ellen bármilyen bűntett elkövetése a 
rendőr- és katonai rendőrségi tisztek által fog
nak megállapittatni, azok hiányában államrendőr
ségi tisztekkel állapítják meg.

A polgárok a hadiállapot ellenére, az alkot
mány által biztosított összes jogaik birtokában 
vannak, kivéve azokat, amelyeket ez a ren
delet érint.

A VII. Hadtest Parancsnoka:
x General Cihoski.

Kaucsuksarok és kaucsuktalp.
Viselik gyermekek és felnőttek, mert

-, tartós, olcsó és kellemes viselet. 
Uojd 8542 78 1-4

HÍREK.
— Lapunk olvasóinak, barátainak 

és munkatársainak kellemes húsvéti 
ünnepeket kívánunk.

— Egészségügyi statisztika. Hunyadvárme
gye egészségügyi hivatalának értesitése szerint 
megyénkben folyó évi március hónapban a 
következő fertőző betegségek fordultak elő : 
Skarlát : Lupény 6 eset, Gyalár 1, Bioca 1, 
Felső Kajanel és Szászváros 2, Herczegány 3, 
Piski 3, Petrozsény 2, Petrilla 2 és Haró 6 
eset. Kanyaró : Vulkán 4, Ponor 15, Szeréi 3, 
Ohába-Ponor 2 és Ríubarbat 2 eset. Szamár
hurut: Vulkán 6 eset. Hastífusz : Szászváros 1 
és Szántóhalma 1 eset. A skárlátnál : Felső- 
Kajanelen 1, Herczegányban 1 és Petrozsény- 
ban 1 megbetegedés halálos kimenetelű volt. 
A statisztika szerint a megye egészségügyi 
helyzete kedvező.

— Református teaestély. A reformátusok ál
tal f. hó 13-án, vasárnap délután a Fehér-Ke
resztben megtartott teaestély a legjobb hangu
latban folyt le. A jó hangulatban szórakozó 
vendégek csak a késő esti órákban távoztak eL

— Folynak a Népkert kibővitési munkálatai. 
Mint megírtuk, a város Dr. Haragos Ádamtól 
megvette a népkert és az Averescu-utca között 
levő földterületét. A város e területet már tu
lajdonába is vette, amennyiben a kerítéseket 
már lebontatta és a parkirozási munkálatokat 
megkezdette. Az Averescu-utcát mind a két 
oldalról elzárták a kocsiforgalomtól, valamint 
a népkertet is a kaszárnya oldalán. Ez utóbbi
nál nemcsak à kocsiforgalom, hanem a sze
mélyi közlekedés is lehetetlenné van téve. 
Ezek szerint a népkert hátsó kerítése teljesen 
feleslegessé vált s a város azt le is bontatta. 
A jobb sorsra érdemes és már több éven át 
elhanyagolt virágházat is lebontják. A keríté
sek eltávolításával egész szemétdombok csú
fítják el a népkertet s reméljük, hogy a város 
ezeket nemsokára el fogja tüntetni.

— Néhány szó Vass Áron agyagmüvészről. 
Pár nap óta a Hirsch divatüzlei kirakatában 
apró állat szobrocskák láthatók. E kézzel al
kotott és tökéletesnek mondható szobrot Vass 
Áron makfalvai székely agyagtnüvész munkái. 
Ez az őstehetségü művész már 14 éves korában 
kezdetleges szobrokat mintázott, mostoha anyagi 
körülményei azonban, amely számára a tovább
tanulást lehetetlenné tette, megakadályozták 
abban, hogy tehetségét idejekorán és a helyes 
irányban kifejleszthesse. Fiatal éveiben gazdál
kodott, 1914-től 1917-ig a háborúban volt, amikor 
is mint egyszerű bányamunkást fölmentették. 
A Salgótarjáni és Szolnok-Doboka megyei Szur- 
duk-i bányában nehéz munkával kereste meg 
kenyerét, szabad idejében azonban a bányában 
található agyagból is mindenféle figurákat for
mált. Egyik főnöke, Weszthof Károly, ki szintén 
művész ember, csodálkozással látta az egyszerű 
bányász alkotásait. Pártfogásába vette, bátorí
totta, sőt témákat is adott a csiszolatlan tehetségű 
művésznek. így jutott Vass Áron igazán tehetsé
gének tudatába és 1919 ben hazamenvén Mak- 
falvára 2 évi munka után 1921-ben Kolozsváron 
a mintavásáron állítja ki munkáit, majd az ottani 
iparkamara közbenjárásával Bukarestben az 
Industria Casnica-nál rendez tárlatot, ahol a 
király, a királyné és a trónörökös személyesen 
gratulálnak és dicsérő oklevelet kap. Most több
napig dévai rokonánál időzött s igy volt alkal
munk a fenntieket megtudni tőle. Ambíciója 
arról tesz tanúságot, hogy valószínű már a 
közeljövőben nem mint agyagmüvésznek, hanem 
mint hires szobrásznak fogjuk hallani emlegetni 
a nevét. Aránylag olcsó alkotásaiból városunkban 
is sok kelt el.

— A lupényi polgári leányiskola évközi ün
nepélye. F. hó 11 és 12-én d. u. tartotta meg 
a lupényi polgári leányiskola évközi ünnepé
lyét, mely alkalomra igen szép műsort állítot
tak össze. Pop iskolaigazgató, valamint Jizler 
Ida tanárnő számai a román közönség nagy 
tetszését váltották ki. Az előadás fényesen si
került, különösen a második este, amikor is a 
közönség cukorkákkal árasztotta el a szereplőket.

— Közgazdasági hirek. Áresés a nyerstermé
nyekben. Bőráruk: Úgy kész, mint nyersbőr 
áraiban lanyhulás észlelhető. Kereslet nincsen. 
Gyárak csak engedményekkel vásárolnak s azt 

is vontatottan. Gabona: Ára nehezen tartja 
magát. Az ókirályságból nagy készletek kez
denek kijönni. Kedvező időjárás esetén árcsök
kenés várható.

— „Ámor* mozgó hirei. Husvét első napján, 
f. hó 20-án egy szenzációs akrobata dráma 
kerül bemutatóra „Sámson az akrobata* cím
mel, melynek meséje egy hatalmas cirkusz
dráma, a filmtechnika minden újszerűségével 
előállítva. Hétfőn, husvét másodnapján „Patti
nak nem akadt párja* egy 6 felvonásos vég
telenül mulattató film kerül vetítésre, amelyben 
6 felvonáson keresztül Fatti fogja kifogyhatat
lan mókáival szórakoztatni a közönséget. — 
Csütörtökön, 24-én egy végtelenül bájos Do
rian filmben fog a közönség gyönyörködni, 
melyben az egyik főszerepét egy kis gyermek- 
művésznő fogja játszani, aki mellett jelenté
keny szerepe lesz egy kis kutyának, mely 
bámulatraméiíó dolgokat fog produkálni. A 
darab cime „Jó kutya, rossz emberek.“ Az elő
adások a jövőben délután 5 és este 9 órakor 
kezdődnek.

— Értesítés. Van szerencsém a tisztelt hölgy
közönségnek tudomására hozni, hogy f. évi május 
1-ével egy 6 hetes szövő kurzust nyitok, ahol ta
nítok : a Perzsa, (Smyrna) Gobleu és Scoarța sző
nyegeket. Bővebb felvilágositás Str. Regina Maria 
No. 7. Kiváló tisztelettel : profesor 5. Hanes.

— A vigyázatlanság áldozata. Stoica Petrunak 
atyja, kit kiskorú fia — mint megírtuk — 
vigyázatlanságból fejbe lőtt, a dévai kórház
ban kiszenvedett.

— Bányaszerencsétlenség Lupényban. Lupé
nyi tudósítónk jelenti: F. hó 11-én, péntek d. e. 
10 óra tájban a Klára akna felett haladó sod
ronypálya gehengje fával megrakottan lezuhant 
oly szerencsétlenül, hogy az alatta dolgozó 
Jank Péter külmunkást maga alá sodorta. Sze
rencsére Jank társa Ruszu Todor a közelében 
dolgozott és kimentette a fák alatt fekvő Jan
kót, majd felszántották a helyi közkórházba, 
ahol súlyos belső sérüléseibe 12-én délután 
belehalt.

— Az ital munkája. Petrozsényi tudósitónk 
Írja : Vojersza János petrozsényi lakos mult 
hét egyik estéjén a korcsmában levő Vojnesza 
Papp Jánoson minden ok nélkül, mielőtt az 
védekezhetett volna, több szúrást ejtett. Az ál
dozat veszélyes sebeivel a kórházban fekszik.

— Dévai tartalékos tisztek figyelmébe ! A 
helybeli térparancsnokság ezúton közli az összes 
dévai tartalékos tisztekkel, hogy a Nemzeti 
Kaszinóban május hónapban megtartandó kon
ferenciák napjai a következők : Május 3, 7, 
17, 24 és 31 d. u. 5 órakor. Júniusban 7-én 
és 21-én. Az időpontot annakidején közölni 
fogják. Ezeken a napokon csapatgyakorlatok 
lesznek, zászlóalj és különítmény gyakorlatok. 
A tisztek fölhivatnak, hogy a fenti napokon 
pontosan megjelenjenek. A dévai térparancs
nokság: Locot. Constantinescu. i2

— Lopás. Petrozsényi tudósítónk jelenti : 
Folyó hó 7-én a csimpai bánya raktárját isme
retlen tettesek feltörték s onnan 3 kigr. dina- 
mitott és 54 m. fitilt loptak el.

— Megalakult a havasi rendőrség. Petro
zsényi tudósitónk Írja : Deac Gyula, petrozsényi 
rendőrprefektus agilitása újabb hasznos intéz
ménnyel gazdagította a Zsilvölgyét. Ugyanis 
megalakitotta hozzáértő emberekből a havasi 
rendőrséget, amely majd hivatva lesz a hava
sokat a veszélyes elemektől megtisztítani.

— Elragadták a lovak. Petrozsényi íudósi- 
tónktól. Weisz Izsák petrozsényi kereskedőt a 
mult héten a Csimpai'utón a lovak elragadták 
és kocsival együtt az árokba fordították. A 
szerencsétlenül járt kereskedő sérüléseivel a 
kórházban fekszik.

Szerkesztői üzenetek.
Munkatársainkhoz. Jelen számunkból anyagtorlódás 

miatt több cikkünk kimaradt.
V. Berci, Haró. Ne haragudjon, nem jöhetett. Levelet 

visznek.
J. S. P. Az egyik elég jó, alkalomadtán sorát ejtjük. 

Közelebbről levél megy.
M. E. Szántóhalma. Küldjön be többet, hogy jobban 

megismerhessük tehetségét.
Ősz Béla. Névtelenül semmit se közlünk. írja meg, 

hogy hol van és ki és micsoda? Ezt legalább nekünk 
tudnunk kell.

Laptulajdonos és kiadó: LAUFER VILMOS.
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hamrurg-amerika
uniE

UNITED-AMERIKÁM
LINES

HAMBURG-bó! — KANADÁ-ig 
közvetlen, rendes hajójáratok 

modern gyorshajóinkkal.
*

Hamburgból—N e wy orkig 
.DEUTSCHLAND’, .ALBERT BALLIN’, 

.RELIANCE’ és .RESOLUTE* 
uj gyorshajóink hetenkint kétszer indulnak

*

Rendes összeköttetés
Délamerika, Cuba—Mexicoval 

*
Minden osztályon elsőrendű ellátás. 2, 4 
és 6 ágyas kabinok a Ill-ik osztályon. Tár
salgási termek minden osztályon. — Útlevél 
ügyekben, valamint az összes utazási lehető
ségekről felvilágosítást mindenkor készség
gel és ingyen ad a romániai vezérképviselet

Lnzar H. Lozorovltz
Arad, Str. Eminescu 12. București, Cal. Griviței 183.
_____________ Lloyd 2313 34 2 5

I Elvállalom az Összes rendszerű Író
gépek szakszerű javítását.

Royal, Continental, Torpedo, Stoe- 
wer, Mercedes, hordozható Erika uj 
Írógépek és különbö- pjoJócíl 
ző használt Írógépek

Összes rendszerű Írógépek és sokszorosító 
gépekhez való alkatrészek és felszerelések, 
írógépszalagok, szénpapirok, írógéppapírok, 
Schapirograph-tekercsek stb. stb. raktára.

V. LAUEER, DÉVA.
36 6

DIANA-SOSBOŒZ
AZ EGYEDÜL VALÓDI.

Ü- Y ÜK A D I a N \ NÉVRE !

A régi és megbízhatóan 86 3 
bevált módszerrel 

patkányok és egerek pusztítását 
jutányos áron elvállalja 

HEIDEkORN SAROLTA, Sir. I). Sturdza 4.

Fényképészek és amatőrök figyelmébe!

Teljesen friss külföldi 

fényképészeti lemezek, 
vegyszerek és felszerelések

a tavaszi szezonra megér
keztek és az eddigi áraknál 
sokkal olcsóbban, eredeti 
gyári árakon kaphatók

V. IAVFÉR DaDirkereskeúésében, DEVA.

í Egy félrövid
I zongora eladzongora eladó. I

Cim a kiadóhivatalban.
2 3 96

Jókarban levő

zonsoru és cimbalom
eladó 99 1— 

CIM A KIADÓBAN.

Eladó 
kovácsmühely berendezés. 

Cim: Aradi-ut 12 sz. 90 2 3

Nagyszerű kényelem 
az amerikai kormány gőzhajóin. 
Barátságos és figyelmes kiszolgálást fognak találni a Ill-ik 
osztály utasai az United Statea Lines gőzösein New-Yorkba 
utaztuk alatt Pompái két-, négy- és hatágyas, tágas és jól 
szellőztetett kabinok. Kitűnő és gazdag ellátás. Könyvtár, 

dohányzó é» társalgótermek. Nagy fedélzet.
V. CTb 62 7
MINDEN ELKÉPZELHETŐ GONDOSKODÁS AZ UTASOK 

KÉNYELMÉRŐL

Kérjen ingyenes illusztrált prospektust és hajólistát

UNITED STATES LINE
Vezérképviselet Románia részére .MERCUR* Bucarest, 

Calea Moșilor 51., Temesvár, Hunyadlgasse 8., 
Cernovitz, Llliengasse 15.

I Wllndó Szászvároson
I w*Barcsy Jánosnál 5

91 2-2

fejlett púvokQkas~W
400,2 tojó 300 leivel-»

varrógép

SI11QER ELADÓI
Cím a kiadóhivatalban.

Saját bevált gyártmányú

MotorcséplSkészIeteket |
versenyen kívüli áron és kedvező fizetési feltételek mellett szállít :

*—< • a na w « * • x-» r r .Ferroagricola Mezőgazdasági Gépgyár r. t.
ezelőtt: SCHIEB gépgyár r. t

SlNu-lfo^szeben Só-utca 35-31
Ajánlatok, utazóink látogatása, valamint bemutatás dijmentesen!

."04 11 52 BYRON LINE LONDON Lloyd 2202

M. E M BI RIC 0 S & Co
București, Strada Paris No. 1.

CONSTANZA Mt HEÜ-^ORK!
a legnagyobb tengerentúli luxusgőzösökkel, amelyek Constanza kikötőből 
indulnak Konstantinápoly, Pireu és Palermo érintésével direkt Newyorkba.

Átszállás és 
vesztegzár 

nélkül !
□□

Az utazás
tartama 16 nap, 

tengerentúli 
luxusgözösökkel!

Constantinople
25.000 tonnás

..Byron”
22.000 tonnás

Themistocles
18.000 tonnás

Az utazás vonalainkon a legelőnyösebb, 50%-kal olcsóbb és leiben íizetendő !

összes előirt okmányokat az útlevéllel és négy aláirt fényképpel beküldve, a regisztrálást és 
kai vizűm megszerzését még most elvállaljuk Minden érdeklődő saját jól felfogott érdekében

az ameri- 
cselekszik

tehát, ha bizalommal fordul központi irodánkhoz, ahol bármily információt szívesen adunk.
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O zurat. Comand Pieței: Li. Constantinescu. Nyomatott Laufer Vilmos vüianyeröre berendezett gyorssajtóján, Dév?


